虹口区企业设立、变更（备案）
实行“一口受理、综合办理”工作模式
为进一步深化虹口区行政审批制度改革，提升行政效能，营造更好的投资环境，日前，我区制定下发《虹口区企业设立、变更（备案）一口受理、综合办理工作方案》，按照“一口受理、一网流转、平行办理、集中发照（证）” 的运作模式在全市范围内率先提出企业设立、变更（备案）“一口受理、综合办理”的工作模式，将原先的串联审批变为并联审批，优化和规范行政审批项目的实施。
为配套新的登记流程，区行政事务服务中心进行窗口调整，优化配置前后台人员，在区市场监管局注册许可原有7个窗口的基础上增加到15个一口受理窗口，进一步解决申请人往返次数多、排队等候时间长的现状，同时承诺审批时限，全程公开透明，拒绝推诿扯皮，并对材料的收取、补正等环节予以公示。
附件：
虹口区企业设立、变更（备案）一口受理、综合办理工作相关问答
 “一口受理，综合办理”问答
1、什么是“一口受理、综合办理”工作机制？
“一口受理、综合办理”是我区正在探索实施的一种简化流程、便民高效的工作机制。具体是指：经区政府同意，委托区市场监督管理局在受理企业设立、变更（备案）登记的过程中，对涉及前置或后置审批的许可事项，在收取企业登记注册材料的同时，一并代为收取相关审批部门（如区商务委、公安、文化、卫生等部门）的申请材料。通过部门间内部流转完成审批或备案流程后，统一向申请人发放各类证照及批准文书的一种工作机制。
为什么要推行“一口受理、综合办理”工作机制？
“一口受理、综合办理”工作机制是我区各行政审批部门经过梳理后，将原来部分串联审批的事项优化为并联审批，好比由原来一道接一道走的程序变为多道程序同时在走，既减少了您的往返次数，又降低了贵企业的行政成本，最终实现最大化缩短您申办证照的时间。
实施“一口受理、综合办理”工作机制对行政相对人有什么便利之处？
实施“一口受理、综合办理”工作机制，既缩短证照申请时间，又减少往返次数。譬如您打算开办从事预包装食品销售的贸易类公司，在原先串联审批的机制下，您必须分别办理食品流通许可证、企业营业执照、组织机构代码证和税务登记证，至少需往返8次（包括提交材料及领取证照），审批期限达35个工作日；在推行“一口受理”机制后，您在提交材料符合要求的情况下只需往返行政事务中心两次，就可办理完所有业务（一次性提交所有申请材料，一次性领取所有证照），申请期限也将缩短至13个工作日。
“一口受理、综合办理”工作机制的适用范围是什么？
原则上凡在我区新设、变更（备案）的所有内资企业及属于区商务委审批权限内的鼓励类、允许类外商投资企业设立和变更（备案）均可适用“一口受理”企业注册模式。
    5、“一口受理、综合办理”工作机制涉及的材料到哪里领取？
区行政事务服务中心大厅内设有“一口受理”咨询发表窗口，您可以集中领取由相关审批部门提供的所有涉及企业设立、变更（备案）注册登记的相关文书及前置、后置审批所需的各类材料。为方便您的填写，咨询窗口还提供相关审批材料的清单和样张供您参考。
6、有关风险提示
1）由“一口受理”专窗代收的材料并不代表相关审批部门已经正式受理您的申请。区市场监督管理局注册窗口只履行代为收件的职责，具体审批事宜仍由相关审批部门负责。相关审批部门将在收到申请材料之日起同步进行审查或者预审，并在2个工作日内告知您是否受理的您的申请。
2）经营范围中涉及到后置许可的，须凭许可证经营。譬如您要申请“美容美发”业务，区市场监督管理局将根据法律规定，核定为“美容店”，并表述为：美容店（取得许可证后方可从事经营）。您还应当在取得《公共场所卫生许可证》后方可从事相关经营活动。如未办理许可证件即从事经营活动的，您可能面临涉嫌从事无证经营活动的行政处罚。为了证照经营范围表述一致，您还可以在办理好许可证件后，向区市场监督管理局申请删除经营范围后的备注语。
