上海市非物质文化遗产代表性项目管理办法

一、总则
　　第一条 为有效保护上海市非物质文化遗产代表性项目，加强上海市非物质文化遗产代表性项目管理，根据《上海市非物质文化遗产保护条例》及有关法律法规，制定本办法。
　　第二条 本办法所称的上海市非物质文化遗产代表性项目，是指列入上海市人民政府公布的上海市非物质文化遗产代表性项目名录中的项目。
　　第三条 上海市非物质文化遗产代表性项目及其代表性传承人（以下分别简称“市级代表性项目”、“市级代表性传承人”）的认定、保护和管理以及相关保护工作，适用本办法。
　

二、认定
　　第四条 市级代表性项目、市级代表性传承人认定工作由上海市文化广播影视管理局（以下简称“市文广影视局”）组织实施。
　　认定市级代表性项目、市级代表性传承人应当遵循公开、公平、公正的原则，严格履行推荐、评审、审议、公示、审批、公布等程序。
　　第五条 推荐市级代表性项目，应当符合以下标准：
　　（一）体现中华民族优秀传统文化，具有重要的历史、文学、艺术、科学价值，对正确理解我国各民族、各地区生活发展变迁具有不可或缺的作用；
　　（二）具有增强中华民族文化认同、维护国家统一和民族团结、促进社会和谐和可持续发展的作用；
　　（三）植根于上海地方文化土壤，与上海城市历史文化发展相融合；
　　（四）具有较长的历史传统、清晰的传承脉络和较广泛的影响力，至今仍在社区中以活态形式存在。
　　第六条 推荐市级代表性项目，应当充分尊重相关社区、群体或者有关个人的意愿。
　　第七条 推荐市级代表性项目，应当提交下列材料：
　　（一）项目基本情况；
　　（二）项目保护计划；
　　（三）保护单位情况；
　　（四）项目视听资料；
　　（五）专家论证意见。
　　第八条 市级代表性传承人包括个人和团体。
　　个人指传承人为单个自然人。
　　团体指两名（含）以上传承人构成的自然人组合。团体成员分别掌握某项市级代表性项目的重要环节、程序或者部分，相互间不可或缺，分工协作，共同传承该市级代表性项目。
　　第九条 符合下列条件的个人或者团体可以申请或者被推荐为市级代表性传承人：
　　（一）熟练掌握并承续某项市级代表性项目，在该领域内具有代表性和较大影响；
　　（二）在该市级代表性项目的传承中具有核心作用，长期在本市行政区域内从事该市级代表性项目的保护传承工作，积极开展传承活动，培养后继人才。
　　从事非物质文化遗产资料搜集、整理和研究，但不直接从事传承活动的，不得申请或者被推荐为市级代表性传承人。
　　第十条 推荐市级代表性传承人，应当提交下列材料：
　　（一）被推荐人的基本信息；
　　（二）该市级代表性项目的传承谱系、被推荐人的技艺特点及成就、授徒传艺情况等；
　　（三）被推荐人持有该市级代表性项目的相关实物、资料的情况；
　　（四）反映被推荐人技艺特点和授徒传艺情况的视听资料；
　　（五）专家论证意见。
　　被推荐人为团体的，还应提交团体成员组成名单、成员技艺特点等材料。
　　第十一条 区文化行政管理部门推荐市级代表性项目，应当从区级非物质文化遗产代表性项目名录中进行遴选，组织专家论证，经本级人民政府同意后，向市文广影视局提出推荐。
　　区文化行政管理部门推荐市级代表性传承人，应当从区级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人中进行遴选，组织专家论证，并征得该市级代表性项目保护单位同意后，向市文广影视局提出推荐。
　　第十二条 本市市属事业单位、市属国资企业推荐市级代表性项目，且愿意担任该市级代表性项目的保护单位，承担保护义务，具备开展保护工作所需人员、设施、场地等条件的，可以由本单位组织专家论证并经其主管部门或者单位同意后，向市文广影视局提出推荐。
　　本市市属事业单位、市属国资企业推荐市级代表性传承人，可以由本单位组织专家论证，并经其主管部门或者单位，以及相应的市级代表性项目保护单位同意后，向市文广影视局提出推荐。
　　第十三条 在市社团局登记注册的本市社会组织（以下简称“市级社会组织”）推荐市级代表性项目，且愿意担任该项目的保护单位，承担保护义务，具备开展保护工作所需人员、设施、场地等条件的，可以由本单位组织专家论证并经其主管部门或者单位，以及市非物质文化遗产保护中心同意后，向市文广影视局提出推荐。
　　市级社会组织推荐市级代表性传承人，可以由本单位组织专家论证，并经其主管部门或者单位、相应的市级代表性项目保护单位，以及市非物质文化遗产保护中心同意后，向市文广影视局提出推荐。
　　第十四条 公民、法人和其他组织认为某项非物质文化遗产体现中华民族优秀传统文化，具有历史、文学、艺术、科学价值，可以向市文广影视局提出推荐市级代表性项目的建议。
　　个人或者团体认为本人或者本团体符合本办法第八条、第九条的规定，可以向有关区文化行政管理部门或者市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织提出被推荐为市级代表性传承人的申请。
　　第十五条 市文广影视局委托市非物质文化遗产保护中心具体负责市级代表性项目、市级代表性传承人推荐材料的受理工作。
　　第十六条 市文广影视局按照非物质文化遗产的类别，从市非物质文化遗产保护工作专家委员会中抽取相应专家组成若干专家评审组，每组成员人数为单数，且不少于五人。
　　第十七条 市文广影视局召开专家评审组会议，对提出推荐的市级代表性项目候选项目、市级代表性传承人候选人进行分组初评。
　　专家评审组在审阅推荐材料、听取现场陈述等基础上，通过个人投票的方式产生市级代表性项目、市级代表性传承人初选名单。进入初选名单的项目、传承人应当经相应非物质文化遗产类别的专家评审组成员投票过半数通过。
　　第十八条 专家评审组成员有下列情形之一的，应主动提出回避：
　　（一）参与区文化行政管理部门或者市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐市级代表性项目、市级代表性传承人专家论证或者参与推荐材料制作；
　　（二）与被推荐的市级代表性项目、市级代表性传承人及其相关群体存在利益关系。
　　第十九条 市文广影视局对市级代表性项目、市级代表性传承人初选名单进行审议，提出推荐名单，并将推荐名单及基本信息在市文广影视局网站向社会公示，征求公众意见。公示时间不少于二十日。
　　第二十条 市文广影视局根据专家评审意见和公示结果，拟订待入选上海市非物质文化遗产代表性项目名录项目名单，报上海市人民政府批准、公布。
　　市文广影视局根据专家评审意见和公示结果，审定市级代表性传承人名单，予以公布。
　　第二十一条 市文广影视局向市级代表性项目授予标牌，向市级代表性传承人授予证书。
三、保护
　　第二十二条 市级代表性项目一经公布，提出推荐的区文化行政管理部门或者市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织应当为该市级代表性项目编制保护计划，并在3个月内提交至市非物质文化遗产保护中心。
　　市文广影视局可以根据市级代表性项目的流布范围和生存状态，结合保护工作的需要，对部分市级代表性项目编制专门保护计划。
　　第二十三条 市文广影视局从愿意承担某项市级代表性项目保护义务，具备开展保护工作所需人员、设施、场地等条件的企业事业单位、社会组织中，按照公开、公平、公正的原则和程序，认定该市级代表性项目的保护单位。保护单位应当具备以下条件：
　　（一）具备独立法人资格；
　　（二）有该市级代表性项目的传承人相对完整的资料，并得到该市级代表性项目的传承人或者传承群体的认可；
　　（三）有实施该项目保护计划的意愿和能力；
　　（四）有开展传承、传播活动的场所和条件。
　　第二十四条 推荐保护单位，应当提交以下材料：
　　（一）单位基本情况；
　　（二）独立法人资格证明；
　　（三）保护单位有能力承担保护职责的说明；
　　（四）自愿承担某项市级代表性项目的保护职责，并同意市文广影视局无偿使用该市级代表性项目推荐材料进行宣传、推广的声明。
　　第二十五条 推荐保护单位，由区文化行政管理部门，市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织在推荐市级代表性项目时提出建议，并根据本办法第七条的规定一并提交材料。
　　保护单位经评审、审议、公示、审批等程序后，由市文影视局认定、公布。
　　第二十六条 由区文化行政管理部门推荐的市级代表性项目，保护单位应当位于该行政区范围内；由市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐的市级代表性项目，保护单位应当位于本市行政范围内。
　　第二十七条 由一个区或者由一个市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐的某项市级代表性项目，认定一个保护单位；由多个区或者市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐的某项市级代表性项目，可以根据实际情况相应认定多个保护单位。
　　第二十八条 保护单位因客观原因无法履行义务，需要进行调整的，应当遵循以下程序：
　　（一）由区文化行政管理部门推荐的市级代表性项目，由区文化行政管理部门组织征求相关传承人、群体、单位的意见；由市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐的市级代表性项目，由其主管部门或者单位组织征求相关传承人、群体、单位的意见；
　　（二）区文化行政管理部门，市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织的主管部门或者单位征求意见后，将有关材料报送市文广影视局；
　　（三）市文广影视局对材料进行审核后，研究确定确需调整的保护单位名单。
　　第二十九条 调整保护单位，除应当根据本办法第二十四条的规定提交保护单位推荐材料外，还应当提交以下材料：
　　（一）保护单位确需调整的理由；
　　（二）原保护单位同意放弃作为保护单位的声明。
　　第三十条 保护单位因保护不力或者保护措施不当等主观原因，导致市级代表性项目存续状况恶化或者出现严重问题，或者使市级代表性项目所依存的文化场所或者环境遭到严重破坏的，由区文化行政管理部门或者有关市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织的主管部门或者单位核实后，将有关情况报市文广影视局。市文广影视局进行审核后，可以撤销该保护单位资格，并根据本办法第二十三条的规定，重新认定保护单位。
　　第三十一条 市和区文化行政管理部门应当通过以下措施，支持市级代表性传承人开展传承、传播活动。
　　（一）对市级代表性传承人的传承、传播活动给予指导和资金扶持；
　　（二）通过在社区、乡村以及各级公共文化、教育、体育、卫生等机构或者设施中设立工作室、传承点等方式，为市级代表性传承人的公益性传播、传承活动提供场地和设施条件；
　　（三）加强对市级代表性传承人的宣传，扩大影响，提高其社会地位；
　　（四）组织开展培训、交流、实践等活动，提高市级代表性传承人传承、传播能力。
　　第三十二条 市和区非物质文化遗产保护机构、市级代表性项目保护单位应当建立健全规章制度，妥善保管市级代表性项目相关的实物、资料，防止损毁和流失。
　　第三十三条 市和区文化行政管理部门应当支持市级代表性传承人、保护单位在秉承传统、不失其本的前提下，通过技术革新、材料改进、产品研发、创意设计、市场营销等手段，提升市级代表性项目的创造性价值，增强传承活力。
四、管理
　　第三十四条 保护和传承市级代表性项目，应当落实保护和传承责任，量化年度保护和传承任务指标。
　　由区文化行政管理部门推荐的市级代表性项目，区文化行政管理部门应当与该项目的保护单位、代表性传承人签订保护和传承协议。
　　由市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐的市级代表性项目，该市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织的主管部门或者单位应当与该项目的保护单位、代表性传承人签订保护和传承协议。
　　第三十五条 市和区文化行政管理部门、非物质文化遗产保护机构，市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织的主管部门或者单位应当定期对本行政区域或者本系统的市级代表性项目计划执行以及保护传承情况等进行检查，并将检查结果在部门或者单位网站上向社会公布。
　　市和区文化行政管理部门、非物质文化遗产保护机构，市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织的主管部门或者单位在检查工作中发现的市级代表性项目保护计划未有效实施、保护传承措施不力、经费使用不当等问题，应督促项目保护单位等责任主体及时纠正、整改。
　　第三十六条 区文化行政管理部门应当于每年3月31日前将上一年度本辖区市级代表性项目保护工作总体情况和每项市级代表性项目的存续情况、保护传承工作进展情况等报送市文广影视局，同时在区文化行政管理部门官方网站向社会公布。
　　由市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织推荐的市级代表性项目，该市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织应当于每年3月31日前将市级代表性项目的保护工作情况报送市文广影视局。
　　市级代表性项目保护和传承工作中发生的如遭遇突发严重情况、市级代表性传承人个人或者团体成员死亡等重大事项，区文化行政管理部门，市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织应当及时向市文广影视局报告。
第三十七条 市级代表性项目保护单位有下列情形之一的，经区文化行政管理部门，市属事业单位、市属国资企业、市级社会组织的主管部门或者单位核查，由市文广影视局核实后，予以警告、限期改正：

（一）未按照保护计划落实各项保护措施的；
　　（二）未按照有关规定使用非物质文化遗产保护专项资金的；
　　（三）未按照有关规定报送项目保护情况的。
　　第三十八条 市级代表性项目标牌由保护单位负责悬挂并妥善保管。未经市文广影视局同意，保护单位及其他任何单位和个人不得擅自对标牌进行变更、复制、转授。
　　第三十九条 市级代表性传承人因个人死亡、年龄、疾病，团体解散等客观原因丧失传承能力的，市文广影视局应当及时重新或者补充认定该市级代表性项目的市级代表性传承人。
五、附则
　　第四十条 本办法自2018年2月1日起施行。
　　

上海市文化广播影视管理局       
　　2018年1月5日           


