山水苑创建绿色小区工作报告
为加强环境保护与管理，提高人居环境质量，增强社区居民环保意识，引导社区居民积极参与环保活动，树立良好的环境道德和行为规范，营造一个绿色、健康、和谐的社区环境，围绕创建“绿色社区”这个目标，结合我街道实际情况，于今年在山水苑开展了创建绿色小区的活动，现将创绿活动的成果进行汇报：

   山水苑所属欧五居委会，由上海投琼物业管理有限公司管理。山水苑位于欧阳路681弄，东至沙泾港、南至677弄、西临欧阳路、北至大连西路，小区居民户数137户，居民总人数406人。小区面积7403平方米，绿化面积2200平方米，截至2011年度绿化覆盖率达35%。小区自2003-2006年被评为上海市文明小区；2006年被评为上海市安全小区；2007年被评为党员先锋示范楼组。近年来，在有关领导的关心支持下，小区的环境质量和居民的生活质量逐年提高，小区环境综合指标也不断上升。而在创绿活动中，街道与居委会、业委会、物业等相关部门同心协力，把小区的创绿工作推上一个新的台阶，下面就是山水苑创绿所做的一些工作：

1、 加强领导，健全组织，形成合力
    根据区环保局关于创建绿色小区相关要求，欧阳路街道办事处根据实际情况，确定在山水苑开展11年度绿色小区创建工作。创绿工作正式启动前，街道办事处充分认识到，只有顺应民意，创建绿色小区，才是实践“和谐社会”、“和谐家园”“和谐小区”的具体表现。因此街道组织了小区居民开展关于创建绿色家园活动的讨论，通过发扬小区住户主人翁精神，自觉形成小区居民环保的守则。
    2011年小区提出了“学在小区、健在小区、美在小区、乐在小区”新一轮精神文明创建目标，借此契机，街道将绿色小区创建工作融入精神文明创建活动，作为其中的一项重要工作，使两者有机结合起来。为创绿工作的顺利进行，街道办事处牵头，欧五居委会，上海投琼物业管理有限公司，业委会以及社区民警共同组建了绿色小区创建领导机构，制定社区创建“绿色社区”实施方案，召开创建“绿色社区”动员大会，传达区创建活动文件精神和街道的实施方案，社区成立相应的“绿色社区”领导小组，明确职责，形成每季度一次的议事协商机制，层层分解任务、责任落实到人。同时制定了创建绿色小区的工作计划，创立了“创绿”工作管理网络，组建了创绿工作监督小组，健全了联席会议制度，每季度召开一次联席会议研究和协调创绿工作中的各项问题和实施计划措施，形成合力，共创绿色小区。
    创建工作开展以来，街道领导高度重视，把山水苑“绿色小区”创建作为街道打造“文化欧阳、生态欧阳、休闲欧阳”努力建设文明、和谐、健康欧阳的一个重要抓手，分管创绿的办事处副主任亲自牵头工作，指导协调。有关职能部门负责整个创建工作的具体规划部署，定期检查考核，解决突出矛盾。由于有了强有力的组织领导机构，创建活动得到了各方面的有力支援。
    二、加大投入，全面整治，长效管理
    要创建“绿色小区”，管理部门必须具有很强的绿色管理意识和绿色理念。目前，小区内硬件条件较好，绿化覆盖率达30%，小区物业管理又有一套较为严格、规范的管理模式，并配备有一支专业性很强的保洁、保绿、保安队伍，这为创建绿色小区提供了良好的基础。街道与物业部门通过居委会的不断沟通和协调，相互间形成了共识，几年来管理部门也一直坚持把创建绿色小区工作纳入到小区的各项建设和管理之中。一是加大环境建设投入，物业每年投入一定的经费。定期对小区内路灯、草坪灯进行检修，小区更是全换上了节能灯，同时对墙面进行了粉刷。小区内道路、防盗门、走廊里损坏的地砖也进行全面整治。同时对小区的绿地重新进行规划布局，增植绿树，立体绿化，补植草皮，挖潜增绿，使小区内的草坪常绿、花坛鲜花常开，绿树成荫。同时在花坛中设置了文明警示牌，真正达到黄土不见天，点上有景、面上有绿的绿化格局。二是坚持物业长效管理，保持小区环境整洁。物业定期对小区的污水管进行疏通，制作了机动车进小区应减速、禁鸣的标志，有效地提高了小区的环境质量。三是结合11年度欧阳社区垃圾减量化分类试点工作，进一步提高居民的环保节能意识；垃圾减量化分类是本年度欧阳社区的一项重要工作，意在通过干湿垃圾的分类收集、减少日常生活垃圾的最终排放量，以求达到节约环保的功效。创绿领导小组借此契机，与投琼物业管理公司加强协作，利用现场宣讲、集中培训、上门宣传等多种形式让垃圾分类的理念深入每户居民。同时，物业专门设置了保洁箱存放有害有毒垃圾，还设置了废旧电池箱，方便居民集中投放。试点工作开展以来，小区日常垃圾处理量明显减少，居民环保意识有较大提高。

    三、加大宣传，提高理念，形成共识
    加大对环境保护的宣传力度，使居民人人关心小区环境质量，积极自觉参与“创建绿色小区”的各项活动。
    街道办事处多次组织居委干部到外街道绿色小区学习，还参加了由区举办的各种创建绿色小区交流会、研讨会、推进会等。我们还举行环保知识宣传活动，举行“室内空气污染与人体健康”、“垃圾分类变废为宝”，节好能源、少用一次性生活用品、保护植物等环保知识讲座，并通过丰富多彩的花卉园艺展览会让居民们真正参与到小区的创绿工作中来；还组织小区居民开展绿色家园的学习会、座谈会、交流家庭绿化心得等活动。通过这些学习和活动唤起了广大居民崇尚人和自然和谐相处的意识，树立了生态道德，使居民们从心底里认识到保护环境，要从身边的小事做起，从生活中的点点滴滴做起。
    在创建绿色小区工作中，小区还建立了一支志愿者队伍，全部由退休党员和退休职工组成；我们通过黑板报、宣传栏倡导绿色生活，并向居民发出了创建绿色小区的倡议书和各类环保宣传资料1000多份。还利用每年的环境相关纪念日开展各种形式的环保宣传活动，例如在“世界无烟日”、“6· 5世界环境日”、“世界水日”等环境相关节日期间，在小区举行环境保护法规咨询和绿化常识问答的大型环保宣传活动。小区各楼组制定的居民行为规范中也有关于环保、爱绿、护绿的内容。生动、真实的大量信息，让广大居民们受益匪浅，不但增加了节水节能意识，还自觉付诸行动。现在有些居民将洗衣服的水冲洗阳台和庭园、冲洗马桶，还有些居民在抽水马桶的水箱内放置存满水的瓶子来节约用水。
    假期是对中小学生进行环保宣传教育的大好时期，居委会组织学生在小区内举行宣传垃圾减量分类行动，学生们主动发放倡议书等有关宣传资料，他们以积极的姿态参与到小区的环保活动中，也以自己的身体力行影响了小区中的大人们。
     四、创新载体，全力以赴，共同创绿
    “创建绿色小区”是一项群众参与、大家受益的活动。一年来我们因地制宜，创建了一系列环保活动的载体。我们在小区开展种绿、养绿、护绿活动期间，组织居民到公园参观学习，获取养花护绿的经验，同时又在小区内开展了小型家庭花卉展。许多居民自己掏钱购买了兰花、牡丹花、桂花树等各种盆花，种植和放置在楼前屋后的绿化带里，供大家观赏。还大力倡导居民在自家的庭院、窗台、围墙栅栏中种花养草，提高垂直绿化的密度。
    通过开展一系列的绿色行动，使广大居民的环保观念发生了深刻变化，爱绿、护绿的环保意识和责任感不断增强。实践证明，贴近居民的具有特色的创绿活动，能吸引广大居民参与，并得到他们的支持和认同。
    以上就是今年以后街道为创建绿色小区在山水苑小区所做的一系列工作，其中还有很多不尽完美之处，望各位领导予以指正；通过这次创绿活动，我们真正让创绿的思想走进居民的家里，让居民的心里真正感觉到了绿色环保的价值所在，因此我们认为这次创绿活动是成功的，有效的，也希望在今后的工作中，再接再厉，将绿色传播到社区的每一个角落。

