
曲阳路街道复城国际小区创建绿色小区工作总结

复城国际小区位于上海市虹口区曲阳路910弄，隶属于曲阳路街道，小区基地面积42578平方米，建筑面积151818平方米，其中住宅面积66201平方米，办公、商业面积60947平方米，绿化占地面积14988平方米，绿地率35.2%。小区面积虽大，但规划理念先进，区域功能分明，管理井然有序，通过创建区级“绿色小区”（以下简称“创绿”），旨在提升小区生活环境质量，打造宜居生活家园。     

复城国际“创绿”，集中体现“以人为本”的环保理念，突出人居环境的保护与改善；突出业主环境意识的提高，通过对小区环境的绿化、美化，实现亮化，从而形成环保文化。“创绿”是公众参与环境保护事业的有效载体，可以使全体业主了解环境，掌握环保知识，明确环保权利和义务，并树立起良好的道德观念和行为规范。

保护生态环境是利国利民的善举。为此在“创绿”工作中，我们注重做好宣传及践行工作，使“绿色小区”这一口号家喻户晓，着重做了以下工作：
一、健全组织机构，全力推进“创绿”工作。创建工作由街道办事处牵头，居委会、物业公司、业主委员会、辖区单位、社区民警、业主代表等组成创建领导小组，有专门人员负责创建工作，制定了创建工作的指导思想、工作目标、制度措施和要求，并制定创建工作计划，按照计划精心抓落实，通过居委会、物业公司发放《告居民书》，号召业主从生活点滴开始，支持“创绿”工作，小区还成立了以业主为主体的绿色志愿者队伍，实行环保自治。在“创绿”工作中，提出了创建口号、层层发动、人人参与、扎扎实实的推进，为营造一个“绿色家园”而奋斗。

二、营造“创绿”氛围，在业主中掀起“创绿”热潮。营造一个良好的创建氛围，引导业主树立绿色意识，倡导绿色理念，立足小区实际，组织业主开展形式多样的宣传竞赛活动。

1、充分利用小区内的电子屏幕、宣传橱窗等进行环境保护知识的宣传，向业主介绍健康生活小常识，讲授通俗易懂的环保知识，发放环保宣传手册，吸引业主积极参与环保知识学习。

2、通过居委会及物业公司向业主发出呼吁，号召业主从日常生活中支持“创绿”工作。

3、在业主中开展更为直观的“创绿”活动，比如：环保进我家、环保知识问卷调查等。利用“6·5”世界环境日,开展内容丰富、形式多样的有奖竞猜活动，调动广大业主积极支持并参与其中，通过开展环保知识竞赛，强化业主的环保意识，使环保工作家喻户晓，人人皆知，并成为人们的自觉行动，通过寓教于乐，形式多样的宣传活动，营造了良好的宣传氛围，而且还在业主中形成了齐抓共建“创绿”氛围。

三、积极开展“创绿”活动，营造公众参与的绿色氛围。为营造一个绿色、洁净的家园，居委会与物业公司在小区里组织开展了一系列的的清洁活动。引导志愿者、党员、楼组长等自发组织参与每年4月爱国卫生月活动、每月15日环境整治日、每周四劳动日，将保护环境、合理利用与节约资源的意识和行动渗透到日常生活之中，对乱丢乱扔垃圾的业主和行为，给予及时的说服教育。通过这些活动的开展，提高了业主的环保意识。
四、规范业主保护环境的行为。为使社区达到“天蓝、水碧、绿色、清静”的目标，居委会和物业公司倡导业主在日常生活中尽量使用无磷洗衣粉，不使用一次性制品，家居使用环保电器，外出购物买菜时尽量使用购物布袋或菜篮子，向业主发放环保书籍，鼓励自觉抵制白色塑料污染的行为，还将废旧电池、灯管回收列入“创绿”工作之中，引导业主购买和使用政府补贴的“绿色节能灯”，优先选用节能器具。

五、为了加强业主的环保意识，请业内人士指导业主在装潢过程中选用绿色环保材料，减少环境污染。在日常生活中居委会经常通过低碳环保宣传活动，呼吁业主减少开车，绿色出行，践行低碳生活。在四害防治过程中全部采取生物灭蚊蝇方式，在小区内设置捕蝇笼、摆放诱蚊缸，景观水池内放养观赏鱼生物灭蚊，降低各类积水中蚊幼阳性率及成蚊密度，从而达到减少蚊虫危害的目的。
复城国际开展“创绿”活动以来，“绿色小区”的种子便种在了广大业主的心中。

一、“创绿”加强了社区环境文化建设，发动业主参与环保志愿活动，营造了较好的社区环境文化氛围。

二、“创绿”改善了环境，鼓励业主参与，加强宣传教育等措施，业主的环境意识逐步增强，业主对社区环境问题的关心和参与程度得到了提高。

三、“创绿”不仅绿了社区，惠及业主，而且还加强了业主与小区、小区与政府的互动、合作，增进了感情。“绿色小区”就像一条纽带、一座桥梁，把“创绿”各方都联系到了一起。

四、“创绿”涌现出了一批党员环保志愿者和一支业主环保志愿者服务队伍，在小区的环保工作中发挥了重要的作用。现在维护“绿色小区”荣誉称号，争做文明市民，已成为业主的追求目标；践行绿色生活方式、保持和谐生态环境已成为业主的追求方向。

复城国际“创绿”，提高了业主从身边小事参与保护生态环境和小区事务管理的积极性，通过广大业主热情高昂，广泛参与“创绿”工作，创建区级“绿色小区”的各项要求终于全部圆满落实，“创绿”的过程就是业主心灵绿化的过程。
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