凉城新村街道社区卫生服务中心

绿色医院创建工作总结
按照医院年初计划，凉城新村街道社区卫生服务中心将创建“绿色医院”列入重要议事日程，并把此项工作与医院精神文明建设、医院文化建设、医院基础建设结合起来。在创建中，坚持实事求是、因地制宜、突出重点的原则，根据本院实际情况制定了创建方案和实施细则。经过一年多的努力，该院的软件建设和硬件建设，已符合绿色医院创建的要求。现就凉城新村街道社区卫生服务中心的绿色医院创建工作，做如下总结汇报：

一、医院概况

    上海市虹口区凉城新村街道社区卫生服务中心位于虹口区北部，下设广粤、东苑、文苑、汶二四个站点，是集医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育指导为一体的社区卫生服务中心，是一级甲等医疗机构。2007年成为上海市首批中医药服务社区示范点建设单位。卫生服务覆盖面积达3.2平方公里，担负着凉城地区27个居委近10万人口的基本医疗和预防保健工作。2000年成为20家首批示范性社区卫生服务中心之一，2005年成功创建全国社区卫生示范区，2007年成功创建全国中医药特色社区卫生服务示范区。目前中心共有员工151人，其中专业技术人员129人，含有中级职称及以上任职资格的医务人员49人，其中副高以上职称5人。中心设有预防保健科、全科诊疗科、中医科（伤科、推拿科、针灸科）、超声诊断、X线诊断等。

中心总建筑面积3610平方米，业务用房面积3022平方米，可绿化面积的绿化覆盖率达100%。内设全科诊疗区、医疗康复区、预防保健区和后勤保障区，功能布局合理，科室设置齐全。2010年业务总收入8386.6万元，全年门诊人次63.7万。

二、组织领导

为保证医院的创建绿色医院工作的顺利开展，医院成立了由魏天星主任为组长的《上海市虹口区凉城新村街道社区卫生服务中心绿色医院创建领导小组》和由朱永红副书记、副主任为组长的《上海市虹口区凉城新村街道社区卫生服务中心绿色医院创建工作小组》；制订中心《关于绿色医院创建的决定》和《创建绿色医院实施方案》，成立了由李祥宝同志为组长的绿化养护管理班组，负责管理全院的绿色工作。建立绿色医院创建的三级管理网络，明确职责，做到各科各级分工明确、互相配合、措施落实。 
三、建章立制

制定环保宣传教育制度，在图书阅览室配备环保书籍和报刊，对全院职工进行环保知识培训；下发环保宣传资料，开辟环保宣传专栏，对职工和病人进行环保知识的普及和教育；通过院周会、职工大会等形式多样的宣传形式，提高了全体职工的环保意识，取得了很好的效果。

四、完善环境基础建设

中心总体规划布局合理，环境整洁、卫生状况良好，无违章建筑。近年来，中心通过对医技科室、临床科室、功能科室、行政科室的合理划分、布局调整，不断完善服务流程，方便了病人的就诊，提高了工作效率。

今年，为进一步完善绿化工作，做到“土不见天”的绿化管理要求，中心投资资金3万多元对原有院内绿化带重新调整布局，新增绿化面积40平方米。使中心可绿化面积的绿化覆盖率达到了100%，占全院面积的近35%。在保留原绿化植被品种、数量、造型的基础上，购置茶花、增设草坪，对原来杂乱、枯萎的树枝、草坪进行修剪、成型，使本中心的绿化错落有致、四季常绿、鲜花常开，为职工和病人提供了良好的工作、就诊环境。
室内大厅、走廊、会议室、诊室、办公区域等部位都不同程度的设有相应的花卉、盆景和绿色植物，美化环境的同时，增加了医院的生气，提高了病人的满意度。院内同时设有残疾人无障碍通道、残疾人专用厕位，方便不同患者的就诊需求。保洁人员每天不间断对室内室外环境进行清洁和保养，保证了地面、墙面、窗户和卫生设施等重点位置的整洁、明亮、无异味。为进一步做好环保工作，中心在预检台设置电池回收箱，做到便民利民的同时，也提高了社区居民和全院职工的环保意识。
五、加强污染防治设施
医院非常重视污水的排放工作。今年特别投入资金2万元，除对污水处理泵房进行粉饰外，重点对污水处理系统进行整改，保证污水经过处理后排入城市污水管网。另外，中心每年请有资质的监测部门进行检测，并定期和不定期的接受上海水务行政执法总队的突击抽查，各项监测指标均符合要求。
生活垃圾和医疗废弃物严格分离，单独运送。中心分别设置了医疗废弃物的暂存场所和生活垃圾暂存场所，生活垃圾做到了每日一清；医疗废弃物的运送采用密闭容器，做到了无渗漏、无流失、无扬散、无雨淋；和有资质的企业长年签订医疗废弃物处置合同，使医疗废弃物的处置率达到了100%。

中心投入资金1万元对食堂油烟机进行改造，以减少噪音。经环境监测，各项指标均符合排放标准。另请保洁公司人员定期进行保养和清洁，使设备处于良好的运行状态，为食堂职工提供了良好的工作条件，同时也进一步改善了医院的整体环境。
中心按规范使用、保存放射源，并每年请有资质部门进行辐射环境的检测，保证了无环境辐射污染事故的发生。对于废液的处置同样按照有关规定规范处置，保证环境不受污染。 

六、落实环境管理和环境文化建设

中心成立了由魏天星主任为组长的“医院感染管理委员会”，建立了完善的《医院感染控制手册》，制订了“医院各类环境空气微生物的监测标准操作规程”等工作标准和规程，对院内可能发生的各类感染事件，做了充足的预案；建立了医疗废弃物的管理规定和操作流程，并严格按规定执行。院领导定期和不定期的对重点部门进行工作检查。近年来，院内从未发生过各类院内感染事故。

制订了符合中心实际的室内外环境绿化管理制度和卫生管理制度，要求各部门按要求做到对园内外环境和卫生的爱护和保持。同时建立环境突发事件的应急处置预案，通过演练，进一步增强了大家的环保意识和积极应对环保突发事件的处置能力。

有较完善的爱国卫生管理网络，制订了合理的工作制度，规范食堂的管理，有效地保证了养老院老人和职工能吃到卫生的、营养的、可口的饭菜，且食堂不使用政府规定的淘汰餐盒。
医院有较完善的节约用电和节约用水的措施，发动全体员工提出节电、节水、节气的合理化建议，并制作宣传告示张贴在每个诊室和工作房间以提示每位职工做好安全环保工作。积极采取合理的能效控制，认真做好下班前五分钟关闭水、电、煤、电脑、空调等设备。
我院为“无烟医院”，有健全的控烟制度和规范、醒目的控烟和警示标志，并设有专门的禁烟督导员和巡查管理制度，要求做到劝导病人和员工不在院内吸烟，不随地乱扔烟头和烟蒂。
中心要求所有工作人员要统一穿着工作服，保持衣着整洁；规范佩戴工号牌；服务态度要文明礼貌，仪表语言要大方得体，各部门人员要团结协作，全心全意为患者服务。

七、创建成效

通过绿色医院的创建，医院的内、外环境得到了进一步的美化；通过绿色医院的创建，促进了我院软件和硬件建设的整体提高，使医院管理更趋顺畅、经营成本更趋节省；通过绿色医院的创建，提升了医院的服务理念，使医院的满意度测试平均达到了95%以上，在全区名列前茅；通过绿色医院的创建，全体员工的环保、经营、服务意识得到了提高，近年来，未有环保投诉、未有环境污染事件发生、未有环保处罚的各类环境违法行为；通过绿色医院的创建，促进了医院的各类环保制度的完善和节能减排工作的开展。

八、存在的不足和今后的努力方向

中心在绿色医院的创建过程中虽然做了很多的工作，但也发现了自身存在的不足，如医院的整体建设在前，当初的建设中未能充分考虑环保要求和节能减排的要求，需要在下一步的改建中予以改进；各项规章制度的建设也在一定程度上滞后，需要紧跟形势不断地更新，同时，医院认识到绿色医院的创建是一个系统性的工程，存在专业人员缺乏的现象。

中心在绿色医院的创建过程中，得到了区环保局和卫生局各相关部门的极大帮助和支持，在此表示感谢。

中心在绿色医院的创建工作中认识到，绿色医院的建设是一项长期的、日常性的工作，我院将与时俱进，不断加强绿色医院的建设，在今后的工作中，把这一项系统工程作为医院的重要工作继续做好，把医院建设成医疗质量优良、服务水平一流、内外环境整洁、患者就诊满意的文明单位，最终达到环境更美化、布局更合理、病人更便捷的目的。
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